第 640 期 协办单位:宁夏慈善总会

捐赠热线:0951-5037516 0951-5038256 爱心热线:0951-6033926 0951-6041701 捐赠账号

户名:宁夏慈善总会 开户行:工商银行银川市西门支行 账号:2902002229200023836

宁夏建成乡镇(街道)社会工作站242个

在全国率先实现全覆盖

本报讯(记者 束 蓉) 3月19日, 记者从自治区民政厅获悉,2021年 以来,我区发挥政府购买与社会资 源协同优势,探索可复制、可推广、 可持续的乡镇(街道)社工站建设新 模式,将民政服务向基层拓展,实现 社工服务全覆盖。

据最新统计,截至目前,宁夏建 成县(区)社会工作服务指导中心22 个,乡镇(街道)社会工作服务站242 个,在全国率先实现全覆盖。

2021年以来,宁夏明确社会 工作站建设目标、推进时限、服务 对象、购买内容、方式、资金安排 等内容,厘清县(区)民政部门、乡 镇(街道)、承接项目主体的工作 职责;把乡镇(街道)社工站建设 纳入县(区)民政工作绩效评价, 发挥宁夏乡镇(街道)总量小、便 于全覆盖的特点和优势,按照"县 (区)统筹、街道先行、乡镇跟进、 全域覆盖"的推进思路;在乡镇

(街道)搭建政府购买民政领域服 务资源对接及链接平台、项目实 施及孵化平台、项目监督及评估 平台。乡镇(街道)社工站在乡镇 (街道)公共服务阵地、中心社区 内设置,也可依托辖区内养老、儿 童等民政服务机构设置。

为激发社会资源活力,自治区 民政厅在服务项目购买中对评为3A 以上和成立党组织的社会组织、社 会工作服务机构予以优先;对10万

元以下的购买服务项目适当放宽条 件;明确乡镇(街道)社工站购买服 务项目资金保障,从各级既有的社 会救助工作经费或社会救助专项经 费、福彩公益金、财政预算经费等三 个方面统筹,以项目思维、管理、运 作为社工站赋能增效。目前,我区 先后统筹资金6000余万元,实施社 会工作服务项目400多个,培育社会 工作服务机构140个,社工人才总量 达到1.3万人。

石嘴山市慈善总会开展多项救助项目

本报讯(记者 束 蓉)"有这么 多人关爱我,我感到心里暖暖的。' 日前,在自治区第五人民医院,接受 "生命之光"血液透析项目捐赠的透 析患者小武感激地说。

"生命之光"血液透析项目是石 嘴山市慈善总会积极争取宁夏慈善 总会资金联合开展的慈善助医项 目。自2019年开始,石嘴山市慈善 总会与自治区第五人民医院、石嘴 山市第一人民医院、石嘴山市第二

人民医院、平罗县中医医院签订合 作协议, 共投入资金81.6万元, 目前 救助患者219人次。

据石嘴山市慈善总会秘书长 马桂玲介绍,在开展"慈爱小屋""颐 享助老""生命之光""情暖矿工""慈 善义诊进村社"等品牌救助项目的 同时,石嘴山市慈善总会自2022年8 月创建了"慈善幸福社区"项目。由 石嘴山市慈善总会工作人员积极对 接两个帮扶社区,联合社区工作人

员、志愿者组成爱心志愿者队伍,通 过"慈善+社区+志愿服务"融合发展 模式,定期为社区困难群众开展健 康讲座、慈善义诊和义剪等志愿服 务活动。目前,石嘴山市慈善总会 联合大武口区朝阳街道东胜社区 和人民路街道工人街社区,为两个 社区共60户困难老人、事实孤儿等 陷入困境的群体解决日常生活中 的困难。2023年春节前夕,石嘴山 市慈善总会联合朝阳街道东胜社区 和人民路街道工人街社区,开展春 节慰问送关怀活动,为两个社区共 100户困难群众送去米、面、油等慰 问品,让受助群众感受温暖。石嘴 山市慈善总会联合社区开展慰问困 难儿童"点亮微心愿"活动,为两个 帮扶社区共40户困难家庭的儿童送 去马克笔、跳绳、水彩笔、油画棒等 礼物,石嘴山市慈善总会通过多种 措施加强慈善工作宣传,社会影响 力逐年增强。



近日,北京师范大学中国公益 研究院发布的"天天正能量"项目10 年评估报告披露,阿里巴巴2013年 发起的"天天正能量"公益项目,每 天关注、鼓励传播"真善美"的凡人 善举,迄今已投入1亿元善款,累计

"小而美的善意,在我们身边从 未缺席,他们只是需要被看到的机 会。相信小的伟大,让美好的事情 让更多人知道,让感动和爱传递,正 是带着这样的公益愿景,2013年阿 里巴巴公益发起'天天正能量'项 目。""天天正能量"公益项目负责人 表示,10年,11570个获奖者的名字,

每一个都生动而具体。 据介绍,如今"天天正能量"这 个开放公益平台上已汇集起全国近 400家媒体。《"天天正能量"项目十年 评估报告》说,项目采用的互联网+媒 体的独特"媒体公益"模式,成为见证 时代公益精神发展的重要窗口。

《报告》显示,从年龄层来看 70、80是各种正能量行为的中坚力 量,而以90、00后为代表的新生力量 也在迅速增加,青年一代正扛起大 旗;从获奖群体来看,学生、医护、司 机、农民、小店业主,是始终如一的 爱心群体,而新时代村官、快递员、 外卖员、网络主播、社区工作者等也 不断涌现,获奖者身份的时代特征 日趋明显。

10年里,获奖者的地理版图也 不断扩大。截至2022年底,获奖者 已覆盖全国300多个地级市、1000多 个县级行政区。

10年来,"善"的内涵也在不 断丰富,"行善"的方式也在与时 俱进。网络助力、科技助力等具 有时代特色的新型行善方式也陆 续出现……

"我们始终相信,改变世界的不 是科技,而是科技背后的爱与责 任。"阿里巴巴公益基金会理事长孙 利军说,这件事不仅"值",还要坚持 做下去,"下一个10年,我们将继续 专注寻找那些唤醒善与爱的故事, 再小的个体、再小的光芒,凝聚起来 都能成为满天星斗。'

(据人民政协网)



"全音堂"音乐志愿服务队在吴兴区智慧养老服务中心为老人演出(3月15日摄)。 浙江省湖州市朝阳街道朝阳社区活跃着一支音乐志愿服务队,由音乐社工和有相关爱好的居民组成, 定期为周边的老年群体举行音乐会,并为行动不便的老年人上门送去"一人观众音乐会"。服务队用音乐关 爱老年群体的心理健康,也为社区治理注入了活力。

老人领到"孝心养老金"

"实行'孝心养老金'制度 后,到点就给咱老年人发钱,不用 再跟儿女要,既解决了老年人'难 开口'的问题,又保障了生活开 支。"近期,山东省济宁市鱼台县 清河镇潘庄村73岁村民潘要光 高兴地说。潘要光能领到'孝心 养老金',是因为鱼台县探索实施 了村级组织代领代发养老金赡养

为进一步弘扬孝贤文化,倡导 树立孝老爱亲的齐家之道,让独居 老人"有钱花""方便花",从2022年 年初,鱼台县便以新时代文明实践 志愿服务为主要形式,以不与子女

共同生活的70岁以上老年人为重 点服务对象,由村级组织与老人、 子女签订三方协议,约定不与父母 共同居住的子女,每月向老人支付 赡养费150元至300元,加上国家基 础养老金,确保每月不低于300元 (单亲)到500元(双亲);村级组 织作为"平台""中介",负责代领 代发养老金和赡养费,每年中秋、 春节前,举行赡养费发放仪式,以 现金红包形式发放给老人。在总 结前期试点经验的基础上,鱼台县 形成了养老金按期发放等14项配 套制度,构建起子女赡养老人的长 效机制。

实施"孝心养老金"制度后,兄 弟姐妹按照协议,如期、如数支付 老人赡养费,促进了家庭和谐,让 孝顺的子女形成榜样力量,此举受 到当地老年人的普遍欢迎。2022 年,鱼台县9921名70岁以上不与子 女共同居住的老年人,均已签订三 方协议,累计收取赡养费2349万元 并按时足额发放到位。

据了解,2023年,鱼台县将依 托邻里中心建设,持续推进村新时 代文明实践站升级工程,继续倡树 美德健康新生活,推进"孝心养老 金"工作。

(据《农村大众报》)

"爱心洗衣坊"免费服务老人近千人次

清晨,江苏省连云港市灌南县 田楼镇二图村的"爱心洗衣坊"传出 洗衣机的转动声,几名身穿红马甲 的志愿者正忙着清洗衣服……"等 晾干了,下午就送回去了!"洗衣坊 负责人侍以花笑着说。30平方米左 右的屋子里,摆放着4台全新的全自 动洗衣机。看似简单的洗衣坊,温 暖了二图村近百名留守老人和残障 人士的"心窝窝"。

"吴奶奶,您家的衣服已经洗好 晾干了,我来帮您放衣橱里啊。"下 午4点左右,二图村党支部书记胡品 慧忙完手头的工作,赶紧将吴台华

老人已经晾好的衣服叠在一起,送 到了她的家里。今年90岁的吴台华 老人和孙子在一起生活,由于儿女 都在外打工,洗衣服成了难题。

"年龄大了,冬天的衣服沾上水 提都提不动,别说洗了。现在村里 有了免费的洗衣坊,还有志愿者上 门收,洗完再送回来,真是太贴心 了!"吴台华老人高兴地说。

灌南县田楼镇二图村近60%的 人员外出创业务工,留守人员中老 年人较多,有的还是空巢老人。二 图村党支部书记胡品慧在走访入户 过程中发现,一些家庭由于没有洗

衣机,老人、孩子无力清洗换下来的 衣物被褥。为了解决好这些人群的 "洗衣难"问题,二图村有了免费的 "爱心洗衣坊",为行动不便的老人、 残障人士提供免费洗衣服务。

为了让"爱心洗衣坊"更好地服 务群众,二图村还组织村里的留守 妇女,成立了一支20人的巾帼志愿 者服务队。平时由她们对洗衣坊进 行打理维护,定期为困难老人提供 上门收衣、无偿洗衣、晾晒烘干、送 衣上门等服务。

"我们都愿意做志愿者。今天 我们帮助这些老年人,等我们岁数 大了,也会有人帮助我们,谁没有老 的那一天呢?"二图村志愿者王大姐 说,在"爱心洗衣坊"的感召下,二图 村敬老、助老蔚然成风,大家还主动

为空巢老人理发、剪指甲等。 翻开"爱心洗衣坊"的服务记录 可以看到,自2022年5月启动以来, 清洗衣物3000余件,服务老人近千

胡品慧说,二图村将提供更多 精准服务,以群众看得见、摸得着的 小事、实事为抓手,让乡村振兴之路 既有力度,更有温度。

(据《现代快报》)



3月17日,与会嘉宾共同为公益系列活动和公益画展揭幕。

在3月21日世界睡眠日到来前夕,为推动公众了解睡眠医学知识,提升睡 眠健康认知,以"良好睡眠,健康之源"为主题的全民睡眠公益系列活动3月17 日在北京大学人民医院举行。在本次公益系列活动中,《罕见的梦》公益画展 作为特别设立环节落地北京大学人民医院,所有画作场景均来自罕见的睡眠

"e推客"金融助残覆盖全区各县区

本报讯(记者 束 蓉)"我现在 干活浑身充满了劲儿!"3月19日一 大早,家住固原市隆德县沙塘镇锦屏 村的残疾人魏旺林已经给自家的肉 牛添好了饲料。信心满满的他给记者 算了一笔账,有了中国农业银行宁夏 分行的助残贷款,他还能再多买几头 繁育母牛,今年牛棚就能"添丁",增收 指日可待。魏旺林提及的助残贷款是 农业银行宁夏分行的金融助残服务 "e推客"。2023年,这项金融助残服 务在宁夏各县区全面启动。

"e推客"金融助残服务以有劳动

意愿、有劳动能力和有贷款需求的残 疾人、残疾人家庭成员和助残成效明 显的致富带头人等三类人群为重点 服务对象,采取"残联帮助推荐,农行 主动办贷,残疾人能够受益"的服务 模式,借助农行"e推客"系统,为残疾 群众和助残实体提供便捷、高效的信 贷服务

截至2023年2月末,全区县级残 联已全部入驻农行"e推客"平台,覆 盖全区100%县区,通过发展生产经营 实现增收,全面推进金融助残服务工 作落地见效。

兴庆区居家托养情暖500名肢残人士

本报讯(记者 束 蓉)"多亏工 作人员,这几个月来,他们经常到我 家来帮忙。"3月18日,银川市兴庆区 唐华苑小区居民赵万荣动情地说, 自从享受了居家托养服务后,妻子 和女儿心情好起来了,精神面貌都 大变样了。

81岁的赵万荣患有强直性脊柱 炎,还要照顾下肢瘫痪、轻度痴呆的 老伴和二级智力残疾的女儿。随着 年龄增长,他的身体也每况愈下,加 上强直性脊柱炎的折磨,越来越感到 心有余而力不足。

2022年,胜利街清苑社区工作人 员入户走访时了解到赵万荣家的情

况,于是联合第三方邦尼居家托养服 务中心,通过政府购买残疾人居家托 养服务的方式,为赵万荣家中残疾人 进行居家托养服务。从2022年6月 开始,工作人员每周都会到赵万荣家 中一至两次,帮助其妻子和女儿进行 康复理疗、心理疏导、生活能力训练 等。在社区的帮助下,赵万华一家身 体状况改善了许多,还和工作人员处 成了亲人。

据了解,兴庆区残联以政府购买 服务方式推行残疾人居家托养服务 项目,已为辖区内500余名精神、智力 和重度肢体残疾人提供保洁、生活、 便民、康复等居家托养服务。

一碗"爱心面"让温暖延续

"70岁以上老人,免费来吃牛肉 丸子面!"近日,山西临汾云丘山中和 文化旅游节现场,放在树杈上的大喇 叭循环播放,提醒赶会的老人来吃一 碗热气腾腾的免费面条。

送面的小伙子叫刘俊宏,是山西 临汾乡宁县关王庙乡西村人,近几 年,他利用工作之余,开着满载锅碗 瓢盆和各种食材的厢式货车,走进尧 都区、乡宁县、洪洞县、襄汾县、曲沃 县周边农村,现场制作牛肉丸子面, 免费送给当地70岁以上的老人品尝。 3年来,刘俊宏走进临汾周边大

大小小的村庄,送出数万份爱心餐。 为什么对送面如此执着? 刘俊宏

分享了他的成长经历,"小时候家里条 件不好,我跟着奶奶一起生活,长大后 总想报答老人,做点力所能及的事儿。"

刘俊宏用经营水果店、养鸡场的 收益支撑送面的花销,把"公益事"做 成了"日常事",全家人都成了他的帮 手,妈妈、妻子负责备菜;儿女、外甥 一放假就跑来帮忙;嫂子、朋友们有 空时也会加入"送面队伍"。

"一开始想让爷爷奶奶们尝尝临 汾特色牛肉丸子面,没想到一干就是 3年。"刘俊宏打开车门,熟练地卸下 餐具、搭锅烧水,一边配料一边介绍, "趁着旅游节这4天景区人多,我们赶 着过来送面。"

"奶奶,您吃不吃辣?""爷爷,拿 好您的卡片。""爷爷,味道怎么样?" 刘俊宏的外甥何国宾负责发卡片、端 碗、回收卡片,"学校放假,我就来帮 帮姨父。我们制作了有号码的爱心 卡片,发给老人,按先后顺序给老人 送餐,避免他们等得太久。"

"口味很好,这小伙子实诚。"77 岁的孙奶奶赞不绝口。

"以前没吃过牛肉丸子面,没想 到这么好吃!"70岁的和爷爷竖起了 大拇指。

面对夸奖,刘俊宏有些腼腆,"我 只是做点力所能及的事,爷爷奶奶们 吃得开心,我比他们还开心。

(据人民政协网)



3月16日, 灵武市马家滩小 学"希望厨房"公 益项目揭牌。 据介绍,马

家滩小学希望厨 房是由灵武市团 市委联系对接, 中国石油天然气 股份有限公司宁 夏石化分公司捐 款10万元,地方 政府匹配 40 万 元建设而成,可 容纳70名学生 就餐